

Отзыв на автореферат диссертации А.И. Клюева
«Историк Н.П. Оттокар и его концепция
средневекового западноевропейского города»,
представленной на соискание учёной степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение,
методы исторического исследования (исторические науки)

Диссертационное исследование А.И. Клюева вносит существенный вклад в развитие обширной проблематики, связанной с осмыслением научной и бытовой адаптации отечественных ученых-историков в западноевропейском интеллектуальном и жизненном пространстве в связи с их вынужденной эмиграцией из России после революционных потрясений 1917 года. Однако, если такие известные центры эмиграции, как Париж, Берлин, Прага или Белград уже давно привлекали внимание специалистов в силу объективных причин, главной из которых, безусловно, можно признать сам факт плотного расселения в этих местах представителей русско-говорящей diáspory, то Италия вообще и Флоренция в частности до сих пор остаются на обочине подобного рода изысканий. Уже одно это обеспечивает актуальность представленной к рассмотрению работы.

Тем не менее сводить ее ценность исключительно к тематической новизне было бы непозволительным упрощением. Демонстрируя уверенное владение основными принципами научной работы, корректно и непротиворечиво формулируя объект и предмет исследования, его цель и задачи, тщательно и вдумчиво анализируя предшествующую историографию, детально определяя хронологические рамки, А.И. Клюев достигает подлинных интеллектуальных высот в разделах, посвященных источниковой базе и теоретико-методологическим основаниям диссертационного проекта.

Действительно, фундированность источниковой основы исследования сразу же внушает полную уверенность в достижении определенных его автором цели и задач. С обранные по крупицам источники личного

происхождения (переписка Н.П. Оттокара с друзьями и коллегами, их дневники и воспоминания), архивная делопроизводственная документация и, конечно же, корпус опубликованных и, что еще более ценно, неопубликованных работ самого Н.П. Оттокара и круга его научных собеседников, позволяют не просто восстановить творческую лабораторию героя данной диссертации в мельчайших деталях, но и выйти на теоретические сюжеты, до настоящего времени слабо освоенные российской исторической наукой.

Последнее относится прежде всего к методологии «персональной истории», о которой сегодня говорят много, но примеры реального воплощения которой в рамках отечественной гуманитаристики до сих остаются единичными. Умение сопоставить источники личного происхождения с плодами высокого научного труда, понять, какие эмоциональные повороты, политические ограничения и подчас чисто житейские проблемы влияли на специфику формирования тех или иных концепций, относится к фигурам высшего пилотажа в границах биографического подхода к анализу прошлого. Составленная А.И. Клюевым карта коммуникаций Н.П. Оттокара, позволившая ему существенно расширить эвристические возможности поиска источников, в дальнейшем способна стать примером для молодых исследователей, работающих в схожей методологии.

Что касается критических замечаний, то, пожалуй, единственное, на что хотелось бы обратить внимание, это некоторое имплицитное желание автора несколько забежать вперед, предвосхищая порой свои выводы. Так, мысль о том, что концепция Н.П. Оттокара «сложилась еще до эмиграции в Италию» (с. 10), требует своего подробного обоснования, а потому ее появление в пункте «Теоретико-методологическая часть исследования» выглядит явно преждевременным.

В целом же совершенно очевидно, что диссертационная работа А.И. Клюева является самостоятельной, продуманной и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата исторических наук, а её автор, без сомнения, заслужи-

вает присуждения искомой степени по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело соискателя.

Кандидат исторических наук
(специальность 5.6.5 – Историография, источниковедение,
методы исторического исследования),
доцент кафедры истории
и теории исторической науки
ФГБОУ ВО «Российский
государственный гуманитарный
университет»

Павел Андреевич Алипов

10.11.2021

108813, Москва, пос. Московский,
г. Московский, ул. Радужная, д. 14, корп. 1, кв. 27
тел.: +7-905-556-19-48
e-mail: palipov@mail.ru